Додаток 8.6.1 
Тема.              “Дзюркоче ржищівська вода” (Б. Дегтярьов)
Мета:            
· ознайомити учнів з “джерельним маршрутом”, з легендами про рідний край, вчити збирати і систематизувати фольклорні твори; 
· розвивати вміння висловлювати власні думки в усній формі;  
· пробудити почуття особистої відповідальності за охорону водних ресурсів; виховувати любов до природи; зачепити поетичні струни душі на прикладі прослуханих віршів.

Тип уроку:     урок-заочна подорож (література рідного краю).
Обладнання: мультимедійна презентація, карта Ржищева, на якій позначено маршрут подорожі, картини місцевих художників з краєвидами Ржищева (Дегтярьов В.П., Адаменко П.М.). 
Хід уроку-заочної подорожі

І. Організація учнів до роботи.
ІІ. Мотивація навчальної діяльності. Оголошення теми й мети уроку.

Дівочий ансамбль виконує пісно “Про Ржищів”:
 сл. Б. Нижника, муз. В. Коробченка

   На дніпровських схилах

Виростає місто.

Стелиться в долині,

В парках і садах.

Це – квітучий Ржищів

В яблунях і вишнях

Манить нас і кличе

Ще здаля.

Приспів:  Ржищеве мій, радість моя,

Кручі, сади і поля.

Рідна ти, щедра земля –

Україно моя!

За Іван-горою

Поросли берізки,

Білою стіною

Встали у гаю.

Там пахучі трави,

Сонячні заграви,

Гарно там і мило, 

Як в раю!

Приспів.

І дніпровські кручі,

І Дніпро-Славутич,

І сади квітучі – 

В серці збережи.

В нас одна єдина

Мила Україна,

Мила Україна 

Назавжди

Приспів.

Вчитель: В житті кожної людини є  дві Батьківщини: одна – це країна, з якою пов’язана доля всього народу, а друга – близька серцю земля, яку полюбив навіки. Таким краєм є Ржищівщина з невеликим зеленим мальовничим містечком Ржищів  на самому березі Дніпра-Славути. 

-- Діти, а які ви знаєте легенди про походження назви нашого міста?

Учень: Я чув ось яку легенду. Красива за своєю фольклорною побудовою легенда про оленя. Виходить, давним-давно водились ці величні звірі в дрімучих лісах Наддніпрянщини. Одного разу молодий київський князь виїхав на полювання в прадавній ліс, який тягнувся зеленою смугою понад Дніпром. У лісі мисливець побачив чудового оленя з величезними рогами і вирішив за всяку ціну його здобути. Довго наздоганяв оленя, але, стомившись, таки випустив тварину з поля зору. Вечірні тіні дерев опустились на землю, ліс зразу ж перетворився в красиву нічну казку, прокинулися нічні жителі. Князь, зрозумівши, що не втрапить поночі додому, пустив коня пастися, а сам, щоб не потрапити в лапи нічних хижих звірів, вибравши величезний могутній дуб, вмостився на ньому спати. Коли перші промені поцілували княже обличчя, він миттю прокинувся, потягнувся і вирішив повертатися в столицю. Спустившись з дерева на шовкову траву, князь не побачив свого вірного коня і свиснув декілька разів. У відповідь він почув далеке іржання, але не зрозумів, звідки воно донеслося. Тоді, набравши повні груди повітря, мисливець з усієї сили закричав: "Ржи  ще-е-е-е!". Кінь, почувши голос господаря, знову відізвався іржанням. Князь, зорієнтувавшись, де знаходиться його кінь, швидко відшукав його. Повернувшись з конем до дуба, на котрім спав, князь зрізав кусочок кори з дерева своїм мисливським ножем і написав: "Ржи ще". Напис залишив під дубом так, щоб його могли помітити.

Учениця: А ще переказують ось таку легенду. Вона пов'язана з епохою козацтва. Коли на Запоріжжі заснували Січ, то перші козацькі загони мали постійні  сутички з татарами в степах України. Одного разу такий невеликий загін під проводом старшини виїхав на розвідку з лісу в степ і потрапив на велике полчище татар. Ворог був численним, але козаки не мали звички відступати. В бою старшину поранили.  Він знепритомнів і впав з коня, а козаки поїхали далі, проганяючи лютого ворога. Коли старшина прийшов до свідомості, то зрозумів, що тут він сам, козаків немає, а стоїть поряд лише вірний кінь, низько схиливши голову до пораненого господаря. Побачивши, що господар живий, кінь зрадів і тихо заіржав. Старшина зрозумів, що без сторонньої допомоги він загине: треба голосом подати сигнал товаришам по зброї. Але в нього не було сили голосно когось погукати. Він  лише  час від часу, набравшись сили, промовляв тихо до коня: "Ржи ще! Ржи ще!". Кінь ніби зрозумів прохання господаря і голосно заіржав. Козаки,  які шукали по лісу свого отамана, почули іржання, пішли в напрямку, звідки воно доносилося, і знайшли побратима, якого кінь врятував від смерті. На відзнаку цієї події старшина звелів козакам на тому місці поставити хреста, що було й виконано. Минуло багато літ. Порубаний в боях з татарами, старшина постарів, залишив Січ та й оселився на тому місці, де лежав колись поранений. Доживав свого віку старшина не сам, бо навколо нього, мов гриби, виросли хати його вірних побратимів, які через старість перейшли на осіле становище. А оскільки всім відома була давня подія, то й поселення назвали Ржище.  А пізніше хтось додав літеру "в", і утворилася нова назва – Ржищев, пізніше – Ржищів.
Вчитель: Яка з цих версій найбільш вірогідніша,  гадати важко, бо до цього часу не знайдено ніякого документа, що доводив би більш точний час заснування та походження його назви. Але кожна з легенд по-своєму цікава і романтична.  

Звучить лірична мелодія

Учень: 

Це Дніпро, чи збурунена Лета? 

Середини і птах не здола. 

Квилить чайка далеко-далеко 

Синь любується летом орла (Б. Дегтярьов).
Вчитель: До Чорного моря несе Дніпро свої води.  В його тихих тінистих заводях милує око срібно-біла лілія, а поряд вистоюють лелеки  і чаплі; та квилить чимсь стурбована чайка.

Учениця:  

 В лататті гойдається сумно


     Голівка під шепіт зірок, 



     І сниться білявій красуні



     Могутній і вічний Дніпро (Б. Дегтярьов).
Вчитель: Влітку змінюється колір ландшафту, час вносить корективи в навколишнє життя. Навколишні пагорби, долини буяють, цвітуть, живуть.
Учениця:

                Хоролом той слід відізветься



    В стеблині, в краплині роси,



    Торкнеться струн нашого серця,



    Додавши наснаги і сил.



    “Будь ласка! У гості до мене! – 



    Запрошує літня пора. –

          Прослала я килим зелений



    З пахучих незім’ятих трав.

Надовго втамуєте спрагу,


    Напившись води з джерела,



    І будете слухати сагу



    Про мавку, що тут десь жила (Б. Дегтярьов).

Учень: Як добре спекотної літньої днини припасти до прохолодної сили, яка б’є з самого серця землі, несе бадьорість і полегшення. Це вода джерела – кров самої землі. А джерел у Ржищеві багато. 

Вчитель: Дорогі діти, сьогодні ми здійснимо заочну подорож  “джерельним”  маршрутом і почуємо багато легенд рідно краю. 

ІІІ. Основна частина.
Екскурсовод: Вирушаємо!
Учні протягом уроку записують у зошити назви криниць, створюють асоціативні малюнки.
Звучить лірична мелодія

Учениця: 

                Я знаю, Леглич у моєму  краї

                        Із джерела початок свій взяла,

Ніде такого в нас кутка немає,

Де стільки тиші, зелені й тепла.

Учень:

Там, на зорі, качки з’являлись дикі, - 

Чи не найперші вісники весни? – 

В очеретах м’яким гортанним криком

Тріумф життя  пророчили вони... (Б. Дегтярьов).

1-й дослідник:  Річка Леглич є однією з правих другорядних приток Дніпра в його середній течії. До заповнення Канівського водосховища (на початку 70-х років) вона була швидкоплинною  і в нижній своїй течії мала декілька порогів. Саме про неї славетна поетеса Ліна Костенко писала:

Учень:   
Я пам’ятаю, що річка звалася Леглич.



    Було в ній каміння, як сто бегемотячих спин.

                       А той цибатий на клуні – звався “лелечич”

                       А те запахуще – “любидра”, “канупер” і “кмин...”(Ліна Костенко).
2-й дослідник: Є три версії походження назви Леглич. Одна з них проста: протікаючи через довкола ржищівські кручі, вона виносила у Дніпро багато білої глини, котра має місцеву назву “леглинка”. Напрошується змістовний ряд: “цеглинка”, “леглич”.

3-й дослідник: За другою версією назву річка отримала в князівські часи. Начебто один з Мономаховичів, котрі володіли землями довкола Іван-города, повертаючись з бойовою дружиною із походу на половців, потерпав від спраги і пив воду з цієї річки, лігши, з невисокого бережка. Тому: “полягли” – “леглич”.

4-й дослідник: Третя версія доволі цікава, адже пов’язана вона ще з праслов’янським після трипільським племенем “легів” – “лелегів”, котрі мешкали в Середньому Подніпров’ї, нащадки яких відомі в історії як “пелаги”. Племінним тотемом пелагів був лелека – священний птах, з котрим пов’язані світотворчі легенди праслов’ян. І донині лелека в українців вважається святим птахом, і донині малим дітям переказують, що “їх приніс лелека”.

5-й дослідник: В річку Леглич впадає струмок Маківка, який протікає Маковщиною. 
Учень: 
Дзюркотить, біжить здалека, 

Може, й сам не зна куди. 

Мерз узимку, грівсь у спеку 

Струмінь чистої води.

Русло мав глибоке й чисте, 

Птах, людина й звірина 

Задивлялись, як намистом 

Сріблилась поверхня дна.

То натужувавсь потоком, 

То бурчав на всі лади. 

Корч чи камінь крутобокий 

Намагався обійти.

Крізь загати і каміння 

Торував свій шлях віки,

 Та лишивсь блідою тінню
Повноводної ріки (Б. Дегтярьов).
5-й дослідник: А вся Маковщина стоїть на потужних водних жилах, які, виходячи на поверхню, утворюють джерела, копанки і кринички. Найближчим до центра міста є джерело Видумка. 

Учениця: 
Якийсь нащадок України

Ні-ні, та завіта сюди,


Криницю в “Видумці” згада,


Побитий часом сірий камінь...


Дзюркоче ржищівська вода – 


Перемовляється з віками (Б. Дегтярьов).

Екскурсовод: Видумка – старовинне джерело, яке нині облаштоване у вигляді криниці і знаходиться під Горянським урочищем Кам’яниця. Легендами про свою назву воно пов’язане з цим урочищем. 

6-й дослідник: За місцевими переказами, на Кам’яниці в часи козаччини існувала невеличка фортечка, яка з однієї сторони контролювала стару київську дорогу до ржищівської бухти, з іншої сторони ця фортеця була контрольована козацькою залогою, яка обслуговувала сигнальну фігуру. За легендою, козаки, які служили при фігурі, на випадок облоги прокопали підземний хід з фортеці аж до джерела Видумка, аби безборонно послуговуватись  її смачною водою (до речі, залишки цього підземного ходу у вигляді провалів на стежці з Горянщини і до Видумки видні й досі). За тією ж легендою в другій половині 50-х років ХVІІ століття несподіваним нападом загонів Потоцького, козацька фортеця була зруйнована, але козаки встигли сховати у підземеллі біля Видумки скарби ржищівської козацької сотні. Начебто, захищали ще й хід троє козаків-братів, один з них – нагорі біля самого входу, а двоє інших ховали скарб. Козак нагорі потрапив у руки поляків, які почали його катувати, аби той виказав, де бажана здобич, і, катуючи, відтяли йому шаблею руку. Крики катованого були почуті братами аж у підземеллі, і тому другий брат кинувся йому на допомогу, а третій, аби скарб не дістався полякам, підірвав барило з порохом і завалив хід. Так три брати і загинули. В пам’ять про них були на Кам’яниці та поблизу неї вcтановлені три хрести, зроблені з половецьких, а то й скіфських, баб. Один з них дуже своєрідний (без однієї поперечини), то й лежить на стежці до Видумки, скинутий з Кам’яниці, а інший, від якого видно тільки вершок, і досі біля криниці.

1-й дослідник: Біля джерела Видумка росте чотирьохохватна верба – найстаріша в цьому містечку. Ні блискавки, котрі неодноразово в неї втрапляли, ні омела, яка її зовсім посіла, не можуть її знищити. Адже вона теж є своєрідною пам'яткою козацької звитяги. Поляки, котрі володіли Ржищевом до 1775 року, аби стерти із пам’яті навіть згадку про козацьку фортецю, зрівняли її із землею і наказали ховати на Кам’яниці немовлят, котрі померли нехрещеними. І досі деякі із старожилів пам’ятають Кам’яницю як дитяче кладовище. 

2-й дослідник: В 1995 році, під час встановлення на Кам’яниці опори електромережі, було знайдено шкатулку з чорного металу, на якому зовсім не позначилася корозія. Ця шкатулка за розмірами була 40х30х10 см і була вона ні клепаною, ні звареною, а наче складалася з окремих притертих одна до одної платин. Коли її спробували відкрити, то вона розпалася на окремі частини і була в ній козацька шабля, скручена спіраллю, яка розпрямилася, наче пружина, і лезо якої, хоч і гладеньке, було начебто хвильками вкрите. Спроби зігнути чи скрутити шаблю назад виявилися марними. Це свідчить про те, що була ця козацька шабля з харалужної або булатної сталі.

3-й дослідник: Є ще одна легенда про те, чому Видумка має таку дивну назву. Начебто, в переддень Трійці, в ній та в інших криницях, котрі знаходяться на цій водній жилі, вода збурюється, біліє і наче оновлюється. Це явище зникає після Трійці. А криниць на цій потужній водній жилі аж п’ять, і всі вони на Горянщині.

Екскурсовод: Наступною за Видумкою із відомих  у Ржищеві криниць є Козацька криниця.
4-й дослідник: Знаходиться вона в одному з відгалужень маківських байраків, котре є схилом ржищівського урочища Зубриха. За переказами, водою саме з Козацької криниці послуговувалися козаки-характерники при виготовленні своїх цілющих травних напоїв і настоїв. Вода в ній м’яка і солодкувата за смаком. Урочище Зубриха, яке панує над Козацькою криницею, має у своїй назві також декілька цікавих легенд. Одна з них пов’язана із зубрами, турами, котрі водилися у ржищівських бараках мало не до початку ХVІІІ ст.. Свідчення про вбивство під час царського полювання останнього тура є у спогадах сучасників російського імператора Петра І, і свідчення ці стосуються царського полювання, котре відбулося між Трипіллям та Каневом. Цілком вірогідно, що останній тур-зубр був вбитий саме тут. Тож і назва урочища пов’язана з цією викопною твариною. 

5-й дослідник: Але і це не остання легенда про Зубриху. Зубрами, тобто людьми навченими, називали дохристиянських жерців-волхвів, адже не тільки володіли вони первісними знаннями, а й сміли цьому навчати-зубрити. До речі слово “зубрити” існує й досі. Одним з доказів, які підтверджують цю цікаву легенду, є свідчення, зафіксоване навіть в “Повести временных  лет” під роком 889-м, коли Володимир охрестив Київ, а Добриня з Путяток – Новгород, то “то киевские волхове разбеглись плача и стеная по ржищевских байраках”. Тож цілком вірогідно, що саме тут, у Зубрисі, існували одні з останніх на Київщині залишки язичницької віри.

Екскурсовод: Далі дорога в Маковщині розгалужується надвоє: один шлях повів старою київською дорогою до колишньої пасіки і джерела Бистра, наліво ж дорога повела до дьогтярні, маківського цвинтаря і Дівич-криниці. Джерело Бистра разом з Дівич-криницею, власне, і дають при своєму злитті початок струмка Маківка.

6-й дослідник: Джерело Бистра веде свою назву від могутнього напору води, яка ще наприкінці 80-х років била із землі більш як півметровим ключем. Але розкопки самочинних археологів, які шукали поблизу неї козацьких або польських скарбів, призвели до обвалення грунтів і тепер Бистра вибивається таким самим могутнім потоком з-під кручі. Джерело це не перемерзає в найлютіші морози, а вода з нього має освіжаючий смак із солодкуватим присмаком.

1-й дослідник: Дівич-криниця або, як її ще називають, Густа має декілька переказів, пов’язаних з її назвами. Густою ж її назвали за могутні цілющі властивості. Хімічний аналіз з цієї води свідчить про наявність в ній йонів радону та інших рідко земельних елементів. Далі на шляху до дьогтярні, поблизу урочища Золотий Шпиль знаходиться Панська криниця.
2-й дослідник: Витікає вона з під кургану ще дослов’янської доби Золотий Шпиль, з котрим пов’язані також деякі ржищівські легенди. Начебто назву свою він веде від тих скарбів, котрі в ньому заховані ще з скіфських часів та часів польського панування. 

3-й дослідник: Старі маківські діди пригадують, що поблизу Шпиля стояв колись панський маєток, а в самому Шпилі були дубові з цілої дошки зроблені двері з вирізьбленим на них католицьким хрестом. Ці двері появилися після зсуву грунту, а джерело Панської криниці жебонить попід кручею й досі. 

Екскурсовод: Виходячи з Маковщини понад Легличчю в сторону заводу, ми потрапляємо до урочища Біликівщина, поблизу якого знаходиться ще одне вікопомне для ржищівських переказів джерело, яке має назву Золота криниця.
4-й дослідник. Про неї переказують таке, що начебто в цій криниці замкнені всі ржищівські дощі. Ні для кого в нашому містечку не секрет, що дуже часто, коли навкруги стоять грозові хмари, над Ржищевом буває чисте небо. 

Географ. З географічної точки зору, це цілком природно, адже в місці впадіння до великої меридіональної річки, в даному випадку Дніпра, правої притоки (Легличі) утворюються місцеві висхідні потоки повітря, котрі й заважають скупченню грозових хмар. У випадку Ржищева, за підрахунками, кількість сонячних днів складає 225-250 на рік. Ось і могла виникнути легенда про замкнені дощі.

5-й дослідник: А чому саме в Золоту криницю їх закрили, то цьому теж є пояснення. Начебто, схований в Золотій Криниці золотий півень, який увінчував дзвіницю старої ржищівської церкви, на підмурках якої збудована нинішня Троїцька церква. Переказують, що під час Коліївщини, ржищівський піп на кошти Троїцької церкви спорядив і озброїв загін з 50 хлопців, аби приєднатися до Гонти і Залізняка, а весь церковний скарб з півнем, що був під хрестом на дзвіниці і важив більше 10 фунтів щирого золота, заховав під білим каменем, відвівши воду у Золотій криниці. І поставив він на той камінь зруб із 7 дубових вінців завтовшки в один людський обхват кожен. Сплавляючись з гайдамаками човнами вниз по Дніпру, ржищівських хлопців перестріли російські війська й видали полякам, які заподіяли їм мученицьку смерть. Піп загинув разом з ними. А скарб так і залишився у Золотій криниці. З часом вона замулилася, але якщо одна з найстаріших мешканок кутка Біликівщина вибирає із Золотої криниці хоч пару відер мулу та піску в переддень Трійці, то в Ржищеві починаються літні дощі, без яких не буває врожаю.

6-й дослідник: Вода з Золотої криниці теж дуже холодна і має трошки гіркуватий присмак. А верхній вінець з покладеним старим  ржищівським попом ще й досі видно з-під землі...

ІІІ. Підсумок уроку.

Екскурсовод: Ось ми і напилися цілющої водиці з останнього джерела. Шлях був довгим, але цікавим. 

Вчитель: І від нас, діти, залежить, чи довго будуть ці джерела людей пригощати цілющою, чистою водою.

Учень: 


                Хай не міліють ріки та озера, 

І буде в них вода цілюща й чиста,

Хай не згаса калинове намисто,

А колос наливає повне зерно (С. Жук).
Створення сенкану «Джерело».

Інтерактивний прийом «Мікрофон».
Закінчити думку:

«Я дізнався цікаве про ...».

«Я бажаю ... «.
Вчитель:
Щоб сади завжди цвіли,

Щоб літали журавлі,

Щоб пташки завжди співали

І дерева підростали,

Щоб земля була у квітах, --

Бережіть природу, діти!
Виставка та оцінювання учнівських асоціативних малюнків.
Звучить музика до пісні “Любіть Україну”: сл. В. Сосюри, муз. В. Байкіна
